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«Ελα λοιπόν, εσύ ο πιο γεροδεμένος 
φορτώσου τον βαρύγδουπο τον μεγάλο Στάλιν 

και ρίχ’ τον στη φωτιά. 

Οσο οι φλόγες θα φουντώνουν 

και θα σκορπίζονται οι στάχτες 

εμείς θα διαρρυθμίσουμε τούτον τον νεκρότοπο 

σε βιβλιοθήκη» 

Αρης Αλεξανδρου 

«Ευθύτης οδών», 1959 

Καθυστερώντας υπερβολικά (τρίτος θριαμβευτικός χρόνος με τους θεατές όρθιους και 

συγκινημένους στο φινάλε), είδα τον εν πλήρει ωριμότητι Αγγελο Αντωνόπουλο να 

παρασταίνει εκπληκτικά τον «Μαρξ στο Σόχο». Πρέπει όμως, πριν απ’ το έργο, να ξεχωρίσω 

τα πράγματα: Εκείνο που προσωπικά με συγκίνησε ήταν η αγαστή «συνωμοσία» ηθοποιού 

και σκηνοθέτιδος (Αθανασία Καραγιαννοπούλου) για να εξαχθεί το συγκεκριμένο θεατρικό 

αποτέλεσμα. Ο θεατής δεν πλήττει ούτε στιγμή επειδή ο ηθοποιός βρίσκεται σε διαρκή 

συναισθηματική διακύμανση. Ο Αντωνόπουλος ξέρει να πλασάρει με φυσικότητα τις 

στοιχειώδεις αρχές του μαρξισμού, εμβολιάζοντάς τις πολύ ανθρώπινα σε αυτοβιογραφικές 

πληροφορίες περί το πρόσωπο του φιλοσόφου, συγκινείται γνήσια, οργίζεται, νοσταλγεί, 

αυτοσαρκάζεται ή ειρωνεύεται με μέτρο και, γενικά, κατορθώνει μια δυσκολότατη ταύτιση 

του θεατή στο ρόλο του ομιλητικά βωβού συνδιαλεγόμενου. Πέρα απ’ αυτά, μέσα στα 

χρόνια ο Αντωνόπουλος έχει αποκτήσει το εξωτερικό βάρος και το εσωτερικό κύρος για να 

ενσαρκώσει πειστικά τον Μαρξ, δίχως να χάσει τη σοβαρότητα και την αλήθεια του. 

Αυτοί ήσαν πραγματικοί κίνδυνοι επειδή κατά το έργο ο Μαρξ εμφανίζεται ως ένας νεκρός 

που του δόθηκε λίγος σημερινός χρόνος για να κατέβει στη γη και να μας σχολιάσει 

πικραμένος και οργίλος, αφού φαίνεται χλωμή, και κατά το κείμενο, η Δευτέρα Παρουσία. 

Εξάλλου, το σκηνοθετικό μάτι φρόντισε για εκπλήξεις, μικρά απροσδόκητα και προσωπικές 

λεπτομέρειες του ήρωα ώστε ο σκηνικός χρόνος να είναι συνεχώς δραστικός αλλά και να 

μην επιτραπεί καμιά λαϊκίστικη εκτροπή από πλευράς ηθοποιίας. Το σκηνικό του Γιώργου 

Ασημακόπουλου με τα υψηλά κτίρια και τα κολλημένα μεγάλα δολάρια μου φάνηκε 

παραφωνία της παράστασης και αυτόνομη κακογουστιά. Αντίθετα, η μετάφραση του Αρη 

Λασκαράτου έπαιζε με τις φάσεις και τις υπηρετούσε με ζωντάνια ως προς το ζητούμενο 

ύφος. 

Και τώρα το έργο. Γραμμένο από τον επιφανή αριστερό Αμερικανό διανοούμενο Χάουαρντ 

Ζιν (γεν. 1922) λίγο μετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Ενωσης, επιτίθεται τόσο στον 

καπιταλισμό όσο και στον μαρξισμό όπως παρερμηνεύθηκε στην πράξη. Παρότι ο 

μονόλογος αυτός έχει γραφτεί με ενάργεια και αίσθηση του θεατρικού δέοντος, δεν παύει να 

είναι ένα μαρξιστικό «γλωσσάρι» δι’ αρχαρίους και άνευ διδασκάλου. Τα στοιχεία που 

κομίζει (κεντρικές αντιλήψεις και συνθήματα του Μαρξ, ιδιαιτερότητα του αναρχικού 

Μπακούνιν ή του Ενγκελς, παρισινή κομμούνα, καταγγελία της ελεύθερης αγοράς, δίκαιο 

του εργάτη, βαθύτερο νόημα της επανάστασης) είναι πια η αλφαβήτα της πολιτικής σκέψης, 

χωρίς αυτή η σκέψη να έχει αναγκαστικά περάσει από το «Κεφάλαιο» ή και από 

απλούστερες ακόμα αναλύσεις. Θέλω να πω λοιπόν ότι, παρά τον πολύ επιδέξιο τρόπο 

γραφής του, θεατρικά το κείμενο αυτό επιβαρύνεται καταστατικά απ’ τον λαϊκισμό του, απ’ 

τον οποίο διέφυγε η παράσταση. Κι έτσι όμως αν έχουν τα πράγματα, δυστυχώς τίποτε δεν 

είναι αυτονόητο για όλους, κι έτσι το έργο αποκτά τη χρησιμότητα και την λόγω αυτής όποια 

αξία του. 



«Το κορμί» του Αλφάρο 

Βασισμένος στον αντιμαρξιστικό κόσμο του καπιταλισμού όπως τον ζούμε, ο σύγχρονος 

Λούις Αλφάρο έγραψε μια ποιητική ελεγεία με θεατροφανές πρόσωπο, «Το κορμί». Η 

συνάντηση δύο αποξενωμένων εξ αίματος, μιας μητέρας πόρνης και του ομοφυλόφιλου και 

πάσχοντος από έιτζ γιου της, πραγματοποιείται κατά μικρές ή μεγαλύτερες σκηνές, όλες 

βαθύτερα επώδυνες, με περισσότερες απώσεις παρά έλξεις, που όμως η κάθε άπωση της 

μάνας αποσκοπεί στην έλξη και στη σωτηρία του γιου. Ενδιαφέρον καθεαυτό το υλικό 

μεταφράστηκε με την απαιτούμενη κοφτή νεοϋορκέζικη διαλογική γλώσσα από την Αθηνά 

Παραπονιάρη, θυμίζοντάς μας με συγκίνηση ότι βλέπαμε το θέαμα αυτό στο μετονομασθέν 

«Θέατρο Ερευνας» σε «Δημήτρης Ποταμίτης». Ενας Ποταμίτης ο οποίος παγίως 

διερευνούσε τις προβληματικές διαπροσωπικές σχέσεις και τα δικαιώματα στην 

ιδιαιτερότητα. 

Η Εύη Δημητροπούλου σκηνοθέτησε το κείμενο ατμοσφαιρικά αλλά και με την άγρια 

αποσπασματικότητα που το υποβάλει. Με λίγη ακόμη φαντασία θα είχε εμπλουτίσει 

δυναμικότερα το μαχητικό στοιχείο των δύο ηρώων. Βέβαια, προτιμώντας τη λιτή 

σκοτεινότητα, έδωσε την ευκαιρία στους δυο ηθοποιούς της να τεχνολογήσουν εκ βαθέων 

τους μεταλλασσόμενους ψυχισμούς. Πολύ σημαντική η προωθημένη τεχνική και το αληθινό 

αίσθημα της Κατερίνας Διδασκάλου, καθώς εγκατέλειψε τελείως ωραιοπαθείς 

παρελθοντικές αγκυλώσεις υπέρ μιας αυστηρής νεύρωσης και μιας ηλεκτρισμένης οδύνης 

χωρίς στολίδια. Ο νέος του Ιάκωβου Μυλωνά έφερε γνήσιο δραματικό φορτίο, με εξελίξιμη 

τεχνική. Είδα αυτές τις δυο αλύτρωτες συνειδήσεις σαν ένα αμοιβαίο ρέκβιεμ για απέλπιδες 

νοσούντες μιας ετοιμοθάνατης κοινωνίας, που, εν τούτοις, μετασχηματίζει άγρια, λυσσαλέα, 

όπως μπορεί το ακατανίκητο, ισαιώνιο μητρικό φίλτρο, έστω και αν η μητέρα καταλήγει να 

βρεφοκρατεί το νεκρό παιδί της. 

Η συγγένεια των δυο έργων που σχολιάσαμε είναι προφανής και καταδεικνύει τις απώτερες 

συνέπειες της πραγματικής φύσης του ανθρώπου εν σχέσει με τις αγαθοπ 
 

 


